

Алло! Нижний на проводе!



Сейчас, когда практически у каждого из нас в кармане лежит смартфон, сложно представить, что каких-то лет 30 назад даже стационарные телефоны были далеко не у всех нижегородцев. Между тем телефонная связь как таковая появилась относительно недавно – 145 лет назад. А 140 лет назад в России была введена в эксплуатацию первая гражданская телефонная линия. И появилась она не в столице Российской империи, а у нас, в Нижнем Новгороде.

У кого зазвонил телефон?

Первый в мире разговор по телефону состоялся 10 марта 1876 года – в этот день американский изобретатель Александр Грэхем Белл впервые произнес в телефонную трубку: «Мистер Ватсон, зайдите, я хочу вас видеть». В нашей стране вскоре тоже появились телефонные аппараты. Они были установлены в домах самых крупных промышленников и членов императорской семьи, следивших за западными техническими новинками.

1881 год был первым годом правления императора Александра Третьего. Тогда еще сохранялись либеральные тенденции предыдущего царствования, и частные коммерсанты относительно свободно допускались в такие стратегически важные отрасли экономики, как железнодорожный транспорт и связь.

Инициатором и создателем телефонного сообщения в Нижнем Новгороде стало правление пароходного общества «Дружина», которое работало круглогодично. Связь с пристанями в те годы обеспечивали десятки матросов-вестовых, и, ко-

ров-распорядителей, находящихся: на Печерке дом Сумарокова и на Мартыновской – дом Бологовского. На постановку столбов правление имеет уже дозволение городских дум и обращается с покорнейшей просьбою... разрешить постановку телефонов единственно для цели передачи распоряжений на пристани, вместо неизбежной посылки матросов с записками, причем оно обязуется... не употреблять телефона для каких-нибудь других целей, кроме передачи внутренних распоряжений, касающихся пароходного дела и подчиняться тому контролю за ним, какой Телеграфное ведомство найдет нужным».

После нескольких месяцев всевозможных согласований волжские пароходчики наконец получили разрешение на устройство телефонной линии. Протяженность ее составила 1547 метров. Установка столбов и проводов длилась чуть больше месяца, и в конце июля 1881 года «действие телефонами» между пристанью пароходного общества «Дружина» и квартирами директоров-распорядителей было открыто.

На пристани было установлено четыре телефона «Сименс» производства петербургского завода «Сименс и Гальске», в квартирах директоров – по одному.

Первая телефонная станция

Уже в конце 1881 года российская телефонная связь была монополизирована государством. Теперь оно могло передавать постройку и эксплуатацию городских телефонных сетей в России част-

ным компаниям на срок до 20 лет, после чего все сооружения и постройки в рамках телефонного дела переходили казне. До этого момента все время, пока оказывались услуги телефонной связи, владелец лицензии должен был отчислять в госказну «долю малую» – 10% от абонентской платы пользователей «частного сектора» и 5% от платы, взимавшейся с государственных и общественных учреждений.

Наладить на таких условиях телефонное сообщение в Нижнем Новгороде взялся купец второй гильдии аптекарь К. Д. Гейнце. 17 августа 1885 года он заключил соответствующий контракт с главным управлением почт и телеграфов. 9 ноября технический проект Гейнце был утвержден, и 1 января 1886 года телефонная сеть заработала. Эта городская телефонная линия обслуживала 50 номеров. Телефонная станция с коммутатором располагалась в доме Стогова на Жуковской улице (теперь улица Минина, дом 4). От нее были протянуты стальные провода, подвешенные на сосновых столбах.

Каким был «говорящий телеграф»?

В то время установить домашний телефон означало разместить у себя дома громоздкое оборудование весом более 8 кг. У каждого абонента на квартире водружали электросигнальный прибор, микрофон, телефон и элемент питания. Все это было еще довольно несовершенным и неудоб-

ным в использовании. Снимая телефон с рычага, надо было теребить этот рычаг рукой – чтобы убедиться, что он поднят. Ни диска, ни тем более кнопок на корпусе тех первых телефонов не было. Не было и телефонной трубки в нынешнем представлении: говорить нужно было в большую круглую воронку. При этом микрофон располагался внизу, и чтобы на другом конце провода тебя услышали, нужно было не только громко и членораздельно произносить слова, но и наклоняться. Слушать собеседника приходилось, прикладывая ухо уже к другой воронке. Устройство было настолько непривычно, что во избежание путаницы существовала инструкция: «Не слушайте ртом и не говорите ухом!»

Тем не менее количество желающих пользоваться новым видом связи росло с каждым годом. В 1895 году была открыта вторая нижегородская телефонная станция – сразу на 200 абонентов.

Знаменитый нижегородский купец Николай Бугров установил телефон в своем кабинете в 1901 году. По воспоминаниям Горького, один из работников Бугрова, перед тем как поднять телефонную трубку, тщательно мыл руки с мылом и истово крестился – так трепетно он относился к этой технической новинке.

Время шло, телефонная связь в Нижнем развивалась, и сейчас наш город и область невозможно представить себе без телефона и связанных с ним услуг и сервисов.

Подготовила Ольга Маркичева
Фото из открытых источников